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ABS TRACT Ob jec ti ve: This study is car ri ed out in or der to find out the know led ge, at ti tu des, be-
ha vi ors, an xi e ti es and re ser va ti ons of 1st and 3rd ye ar stu dents in the Fa culty of Me di ci ne, Es ki se-
hir Os man ga zi Uni ver sity and 1st ye ar stu dents in the Fa culty of Law Ana do lu Uni ver sity abo ut
or gan do na ti on and trans plan ta ti on. Ma te ri al and Met hods: Par ti ci pants res pon ded to the qu es ti -
ons in the qu es ti on na i re re la ted to the or gan do na ti on and trans plan ta ti on. Arith me tic me an, stan-
dard de vi a ti on, fre qu ency, per cen ta ges and t test we re used to analy ze the da ta. Re sults: In our
study, 116 1st ye ar stu dents in the Fa culty of Me di ci ne (74.4%), 40 3rd ye ar stu dents in the Fa culty
of Me di ci ne (68.9%) and 88 1st ye ar stu dents in the Fa culty of Law (69.3%) sta te that they do not
know whe re the or gans are do na ted.  It is fo und out that 130 1st ye ar stu dents the Fa culty of Me -
di ci ne (83.3%), 44 stu dents in the 3rd ye ar of the Fa culty of Me di ci ne (75.9%) and 91 stu dents in
the 1st ye ar of the Fa culty of Law (71.1%) do not know Law Abo ut the Ta king, Sto ring, Graf ting
and Trans plan ta ti on of Or gans and Tis su e, Law no. 2238. Conc lu si on: It is fo und out that stu dents’
at ti tu des to wards or gan do na ti on and trans plan ta ti on are sha ped on the ba sis of per so nal emo ti ons,
and that they do not ha ve suf fi ci ent me di cal and le gal know led ge abo ut this is su e. Des pi te the in-
suf fi ci ency of me di cal and le gal know led ge, sin ce the tho ught of hel ping pe op le who are in ne ed is
among the first fac tors which inf lu en ce the de ci si on of or gan do na ti on, it is cle ar that the va lu es
which up hold hu man be ings con tri bu te to wil ling ness to or gan do na ti on.  
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ÖZET Amaç: Bu ça lış ma Es ki şe hir Os man ga zi Üni ver si te si Tıp Fa kül te si 1. ve 3.sı nıf ile Ana do lu Üni-
ver si te si Hu kuk Fa kül te si 1.sı nıf öğ ren ci le ri nin or gan ba ğı şı ve trans plan tas yon ko nu sun da bil gi, 
tu tum, dav ra nış, kay gı ve çe kin ce le ri ni be lir le mek ama cıy la ya pıl mış tır. Ge reç ve Yön tem ler: Ka tı lım-
cı lar or gan ba ğı şı ve trans plan tas yon la il gi li ha zır lan mış so ru ka ğı dı nı ce vap la mış lar dır. Ve ri le rin de-
ğer len di ril me sin de arit me tik or ta la ma, stan dart sap ma, fre kans, yüz de ler ve t tes ti kul la nıl mış tır.
Bul gu lar: Ça lış ma mız da Tıp Fa kül te si 1.sı nıf öğ ren ci le ri nin 116’sı (%74.4), 3.sı nıf öğ ren ci le ri nin 40’ı
(%68.9), Hu kuk Fa kül te si 1.sı nıf öğ ren ci le ri nin 88’i (%69.3) or gan ba ğı şı nın ne re ye ya pı la ca ğı nı bil-
me dik le ri ni ifa de et miş ler dir. Tıp Fa kül te si 1.sı nıf öğ ren ci le ri nin 130’unun (%83.3), 3.sı nıf öğ ren ci-
le ri nin 44’ünün (%75.9), Hu kuk Fa kül te si 1.sı nıf öğ ren ci le ri nin 91’inin (%71.7) 2238 Sa yı lı Do ku ve
Or gan la rın Alın ma sı, Sak lan ma sı ve Aşı lan ma sı Hak kın da Ka nun ile il gi li bil gi le ri nin ol ma dı ğı sap-
tan mış tır. So nuç: Öğ ren ci le rin ba ğış ve trans plan tas yo na kar şı olan tu tum la rı nın ki şi sel duy gu lar 
te me lin de şekil len di ği, tıb bi ve ka nu ni bil gi nin az lı ğı gö rül mek te dir. Tıb bi ve ka nu ni bil gi nin ye ter-
siz li ği ne rağ men ih ti ya cı olan in san la ra yar dım cı ol mak dü şün ce si nin or gan ba ğı şı yap ma ya da dü-
şün me de et ki li olan fak tör ler ara sın da ilk sı ra da yer al ma sı in sa nı dü şü ne rek ha re ket edil me si ni
sağ la yan de ğer le rin or gan ba ğı şı na is tek li ol ma ya  kat kı da bu lun du ğu nu gös ter mek te dir.

Anah tar Ke li me ler: Tür ki ye; or gan trans plan tas yo nu; öğ ren ci ler  
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ORİJİNAL ARAŞTIRMA   

he lack of or gan do na ti on con ti nu es to be a ma jor li mi ting fac tor in
trans plan ta ti on.1,2-4 Worl dwi de, mo re than 20% of pa ti ents in wa i ting
lists di e every ye ar be ca u se of the shor ta ge of do nor or gans.1,5
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Des pi te the gre at ne ed for or gan do na ti on,
many pe op le con ti nu e to re ma in un com for tab le
with the ide a. Mis per cep ti ons, lack of in for ma ti on,
and inac cu ra te be li efs con tri bu te to this dis com-
fort.6

Pub lic at ti tu des to or gan do na ti on and trans-
plan ta ti on are inf lu en ced by many fac tors, inc lu d-
ing edu ca ti on, so ci o-eco no mic sta tus, cul tu re and
re li gi on.1,7,8

Hu man (body) is a jo int fi eld of in te rest of me -
di ci ne, law and phi lo sophy. Hu man be ings be co me
a fi eld of in te rest of both me di ci ne and law as so on
as they we re born. This study is car ri ed out in or -
der to find out the know led ge, at ti tu des, be ha vi ors,
an xi e ti es and re ser va ti ons abo ut or gan do na ti on
and trans plan ta ti on of 1st and 3rd ye ar stu dent in the
Fa culty of Me di ci ne at Os man ga zi Uni ver sity and
1st ye ar stu dents in the Fa culty of Law at Ana do lu
Uni ver sity. 

MA TE RI AL AND MET HODS

The qu es ti on na i res drawn up to find out stu dents’
know led ge, at ti tu des, be ha vi o urs an xi e ti es and re -
ser va ti ons abo ut or gan do na ti on and trans plan ta ti -
on we re given to 1st and 3rd ye ar stu dents in the
Fa culty of Me di ci ne, Es ki se hir Os man ga zi Uni ver-
sity at the end of Pro fes si o nal Skills La bo ra tory ap-
p li ca ti ons, and 214 of 300 qu es ti on na i res we re
eva lu a ted in this study. One hundred and fifty qu -
es ti on na i res we re dis tri bu ted to 1st ye ar stu dents in
the Fa culty of Law, Ana do lu Uni ver sity, and 127
qu es ti on na i res we re ta ken in to con si de ra ti on. Par-
ti ci pa ti on to this study is 84.6% from the Fa culty
of Me di ci ne, and 71.3% from the Fa culty of Law. 

Whi le eva lu a ting the da ta, arith me tic me ans,
stan dard de vi a ti ons and fre qu ency per cen ta ges we -
re used, ta king ac co unt of the ir me a su re ment le v-

els, in or der to des cri be the va ri ab les con cer ning
the res pon dents, and the sig ni fi can ce test bet we en
two in de pen dent pro por ti ons (t test)9-11 was used to
com pa re the ra tes of stu dent gro ups abo ut the fac-
tors which inf lu en ce the act and the tho ught of or -
gan do na ti on, the mo ti ves be hind the ir re luc tan ce
to do na te or gans and from whom or gan trans plan-
ta ti on sho uld  be do ne. This pa per do es not inc lu -
de the re sults which is not sta tis ti cally sig ni fi cant.

RE SULTS

One hundred and six 1st ye ar stu dents from the Fa -
culty of Me di ci ne, 58 3rd ye ar stu dents from the Fa -
culty of Me di ci ne and 127 1st ye ar stu dents from
the Fa culty of Law to ok part in this study. The de-
mog rap hic da ta con cer ning the 1st and 3rd ye ar stu-
dents in the Fa culty of Me di ci ne and 1st ye ar
stu dents in the Fa culty of Law are pre sen ted in
Tab le 1.

In our study, 116 1st ye ar stu dents in the Fa c-
ulty of Me di ci ne (74;4%), 40 3rd ye ar stu dents in
the Fa culty of Me di ci ne (68;9%) and 88 1st ye ar stu-
dents in the Fa culty of Law (69;3%) sta ted that they
did not know whe re the or gans were do na ted.  

When the stu dents we re as ked to in di ca te the
fac tors which inf lu en ce the act and the tho ught of
or gan do na ti on, the fol lo wing re sults we re fo und
(Tab le 2).

The stu dent gro ups we re com pa red in con si d-
e ra ti on of the ir vi ews abo ut the se fac tors. It was fo -
und out that 1st ye ar stu dents in the Fa culty of
Me di ci ne at tach mo re im por tan ce to the ro le of
me di a in the act and tho ught of or gan do na ti on
than 1st and 3rd ye ar stu dents in the Fa culty of Me -
di ci ne (t=2.0760 t> 1.96 p<0.05). Furt her mo re, it
was se en that 1st ye ar stu dents in the Fa culty of Law
emp ha si ze the tho ught of hel ping ne edy pe op le as
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Demographic data 1st year students in the 3rd year students in the 1st year students in the 

Faculty of Medicine Faculty of Medicine Faculty of Law

The average of age 19,01  1,20 21,03  0,93 18,93  0,96

Gender n % n % n 5

Female 83 53,2 33 56,9 83 65,4

Male 73 46,8 25 43,1 44 34,6

TABLE 1: Demographic data of the students groups.



a fac tor in the act and tho ught of or gan do na ti on
mo re than 1st ye ar stu dents in the Fa culty of Me d-
i ci ne (t= 3.2511 t> 1.96 p< 0.05).    

When the stu dents we re as ked to in di ca te the
mo ti ves be hind the ir re luc tan ce to do na te or gans,
and the fol lo wing re sults we re fo und (Tab le 3).

When the stu dents are com pa red in terms of
the mo ti ves be hind the ir re luc tan ce to do na te or-
gans, it is fo und out that the an xi ety abo ut he alth
de te ri o ra ti on is mo re do mi nant among the 1st ye ar
stu dents in the Fa culty of Me di ci ne than 1st ye ar
stu dents in the Fa culty of Law (t=2.1021 t> 1.96
p< 0.05).

The stu dents we re as ked from whom or gan
trans plan ta ti on sho uld be do ne. The ans wers are
pre sen ted in Tab le 4.

The res pon ses to the qu es ti on abo ut who sho -
uld be the do nors of or gans are eva lu a ted, and it is
fo und out that the be li ef that the or gans pro vi ded pe -
op le who se fa mily con sents sho uld be used for trans-
plan ta ti on is mo re do mi nant among 1st ye ar stu dents

in the Fa culty of Me di ci ne mo re than 3rd ye ar stu-
dents in the Fa culty of Me di ci ne and 1st ye ar stu dents
in the Fa culty of Law (Me di ci ne 1st ye ar-Me di ci ne 3rd

ye ar: t=3.6685 t> 1.96 p< 0.05, Me di ci ne 1st ye ar -Law
1st ye ar: t= 2.8179 t> 1.96 p< 0.05). 

It is fo und out that 130 1st ye ar stu dents of the
Fa culty of Me di ci ne (83.3%), 44 stu dents in the 3rd

ye ar of the Fa culty of Me di ci ne (75.9%) and 91 stu-
dents in the 1st ye ar of the Fa culty of Law (71.1%)
do not know Law Abo ut the Ta king, Sto ring, Graf t-
ing and Trans plan ta ti on of Or gans and Tis su e, Law
no. 2238. 

One hundred and twenty three 1st ye ar stu-
dents (78.8%), 47 3rd ye ar stu dents (81%) in the Fa -
culty of Me di ci ne and 89 1st ye ar stu dents in the
Fa culty of Law (70.1%) sta te that they will sup port
the de ci si on of a re la ti ve who dec la red con sent to
or gan do na ti on prior to his/her death whe re as eight
1st ye ar stu dents (5.1%) and three 3rd ye ar stu dents
(5.2%) in the Fa culty of Me di ci ne and nine 1st ye -
ar stu dents in the Fa culty of Law (7.1%) men ti on
that they will not ap pro ve the re mo val of the ir or -
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The factors which influence the act and the 1st year students in the 3rd year students in the 1st year students in the

thought of organ donation. Faculty of Medicine Faculty of Medicine Faculty of Law

n % n % n %

Existence of people who are in need of 

organ transplantation in their surroundings 12 7.7 7 12.1 8 6.3

Thought of helping people in need 75 48.1 26 44.8 85 66.9

Media 21 13.5 3 5.2 11 8.7

TABLE 2: The distribution of the viewpoints of student groups on the factors which influence the act and the thought of organ donation.

Reasons of their reluctance to 1st year students in the 3rd year students in the 1st year students in the 

donate organs Faculty of Medicine Faculty of Medicine Faculty of Law

n % n % n %

Lack of knowledge 42 26.9 12 20.7 37 29.1

Religious beliefs 9 5.8 6 10.3 9 7.1

Dissent of family 5 3.2 - - 8 6.3

Distrust to physicians 4 2.6 1 1.7 5 3.9

Anxiety about improper use of organs 11 7.1 5 8.6 7 5.5

Anxiety that their health will deteriorate 31 19.9 8 13.8 14 11

Their belief that organ transplantation is not - - 1 1.7 3 2.4

an effective treatment method

TABLE 3: The distribution of the viewpoints of student groups on the motives behind their reluctance to donate organs.  



gan(s) in any con di ti on. Twenty nine 1st ye ar stu-
dents (18.6%) and 8 3rd ye ar stu dents (13.8%) in the
Fa culty of Me di ci ne and 34 1st ye ar stu dents in the
Fa culty of Law (26.8%) sta te that they will not op-
po se to the re mo val of the or gan(s) of a re la ti ve
who has di ed.   

At ti tu des of the stu dents abo ut do na ting the ir
or gans are pre sen ted in Tab le 5.

DIS CUS SI ON

In a study car ri ed out by Er do ğan et al. in or der to
iden tify the vi ew po ints of Tur kish physi ci ans on
or gan do na ti on and trans plan ta ti on, it is fo und out
that 122 physi ci ans (39.6%) know whe re or gans are
do na ted.7

In our study 40 1st ye ar stu dents (25.6%) and
18 3rd ye ar stu dents (31.1%) in the Fa culty of Me -
di ci ne and 39 1st ye ar stu dents in the Fa culty of Law
(30.7%) sta te that they know whe re to do na te or-
gans. Our fin dings are pa ral lel to tho se of Er do ğan
et al. When the scho ols whe re they study are ta -
ken in to con si de ra ti on, it is cle ar that most stu dents
do not know whe re or gans are do na ted.  

In a study on the Ca ta lo ni an po pu la ti on in
Spa in car ri ed out by Lo pez-Na vi dad et al., it was
sta ted that ne arly who le po pu la ti on was in for med

on or gan do na ti on and trans plan ta ti on thanks to
mass me di a, par ti cu larly the te le vi si on.12

Ro dec ki ve Jac card conc lu de that the me di a
and ci ne ma which fol low and wri te abo ut and pre -
sent the pro cess of trans plan ta ti on may ha ve a sig-
ni fi cant ef fect on the so ci ety.6

In a study car ri ed out by Er do ğan et al., 66 re-
s pon dents (21,4%) sta ted that they ga i ned know l-
ed ge abo ut or gan do na ti on and trans plan ta ti on
thro ugh me di a (te le vi si on, news pa pers, ma ga zi nes,
ra di o).7

In a study car ri ed out by Reddy et al., most res -
pon dents re fer red to the me di a as the most wi des pre -
ad re so ur ce of in for ma ti on abo ut or gan do na ti on.13

In a study car ri ed out by Ke çe ci oğ lu et al. most
of the do nors (51.4%) men ti o ned that they ac qu i -
red in for ma ti on on trans plan ta ti on from the me -
dia.3 In anot her study of the sa me sci en tists the
ma jo rity (68%) sta ted that they had le ar ned abo ut
trans plan ta ti on thro ugh the me di a.14

We de em our fin dings com pa tib le with ot her
stu di es sin ce 21 1st ye ar stu dents (13.5%) and three
3rd ye ar stu dents (5.2%) in the Fa culty of Me di ci ne
and 11 1st ye ar stu dents in the Fa culty of Law
(8.7%) re gard the me di a as a re so ur ce of in for ma ti -
on on or gan do na ti on and trans plan ta ti on as an ef-

Turkiye Klinikleri J Med Sci 2010;30(3)832

Kırımlıoğlu ve ark. Tıp Tarihi ve Etik

1st year students in the 3rd year students in the 1st year students in the 

Organ transplantation should be done from: Faculty of Medicine Faculty of Medicine Faculty of Law

n % n % n %

People who have the diagnosis of brain death 57 36.5 17 29.3 47 37

Donors who have prior declaration 66 42.3 26 44.8 42 33.1

Dead people whose family consents 77 49.4 14 24.1 42 33.1

Ded people who have no family or relatives 17 10.9 1 1.7 3 2.4

TABLE 4: The distribution of the viewpoints of students groups from whom organ transplantation should be done.

1st year students in the 3rd year students in the 1st year students in the 

Attitudes of the students Faculty of Medicine Faculty of Medicine Faculty of Law

n % n % n %

They could consent to the removal of their organs only after their death 38 24.4 10 17.2 40 31.5

They could only donate certain organs which they approve 30 19.2 13 22.4 17 13.4

They do not consent to donate their organs in any condition 46 29.5 12 20.7 12 9.4

TABLE 5: Attitudes of the students about donating their organs.



fec ti ve fac tor which inf lu en ces the act and tho ught
of or gan do na ti on. Ho we ver, the ra te of our res -
pon dents who up hold the im por tan ce of the me di a
is lo wer com pa red to ot her stu di es.

Tra di ti o nally, the re qu est for or gan do na ti on
has be en ba sed on the fe e ling of hu man so li da rity
and al tru ism, as ex pres sed by catch phra ses such as
“to do na te or gans is a gift of li fe ”.15

Many re li gi o us va lu es which ho nor hu man be-
ings re qu i re to be ha ve ge ne ro usly to wards the ones
who are in ne ed. Ba su sta tes in his study that re li-
gi on may en co u ra ge wil ling ness to or gan do na ti on.
Most res pon dents emp ha si ze that the tho ught of
be ing help ful to hu ma nity and ot her pe op le is a so -
ur ce of mo ti va ti on for wil ling ness (re a di ness) to or -
gan do na ti on. It is fo und out that the ra te of the
acts which are ai med at hu man be ings is 18%. In
ot her words, the va lu es which en co u ra ge ta king ac-
ti on for the well be ing of hu man be ings con tri bu te
to wil ling ness for or gan do na ti on.6

In the study of Lo pez-Na vi dad et al. it is sa ted
that do na ti on-trans plan ta ti on re la ti on is ba sed on
so li da rity in the form of hel ping ot hers and sa ving
li ves.12

San ner de fi ned one of the mo ti ves be hind or -
gan do na ti on as al tru ism (con cern for the wel fa re
of ot hers).16

In the study of Ke çe ci oğ lu et al. most do nors
(82.2%) in di ca ted that they de ci ded to do na te the ir
or gans to help hu ma nity.3

It is con sis tent with the fin dings of ot her stu -
di es that in our study 75 1st ye ar stu dents (48.1%)
and 26 3rd ye ar stu dents (44.8%) in the Fa culty of
Me di ci ne and 85 1st ye ar stu dents in the Fa culty of
Law (66.9%) de fi ne the tho ught of hel ping pe op le
in ne ed as a fac tor which af fects the act and tho -
ught of or gan do na ti on. 

In ad di ti on to ge ne ral in for ma ti on on the
trans plan ta ti on pro cess, per so nal know led ge of do -
nor may re sult in chan ges in the opi ni ons abo ut the
pro cess. In a study on 595 To ron to re si dents Ba su,
Ha za ri wa la and Chip man fo und out that 22% of
the res pon dents high ligh ted per so nal know led ge as
a sig ni fi cant fac tor in wil ling ness to or gan do na ti -
on. A small num ber of res pon dents sta ted that they

do na ted so me parts of the ir body or had clo se re la-
ti ves and fri ends who we re ex po sed to or gan trans-
plan ta ti on. This re sult exp la ins the ra te of 22% who
are wil ling to do na te the ir or gans.6

The fin dings of our study sup port the abo ve-
men ti o ned da ta. Twelve 1st ye ar stu dents (7.7%)
and 7 3rd ye ar stu dents (12.1%) in the Fa culty of
Me di ci ne, and eight 1st ye ar stu dents in the Fa culty
of Law (6.3%) de fi ne the exis ten ce of pe op le who
are in ne ed of or gan trans plan ta ti on in the ir sur ro -
un dings as a fac tor which inf lu en ces the act and the
tho ught of or gan do na ti on.  

In a study car ri ed out by Ak gün et al. among
uni ver sity stu dents, mo re than one-third of the re-
s pon dents (38.2%) sta ted that they knew abo ut the
law on or gan do na ti on.17

In our study it is fo und out that 26 1st ye ar stu-
dents the Fa culty of Me di ci ne (16,7%), 14 stu dents
in the 3rd ye ar of the Fa culty of Me di ci ne (24,1%) and
36 stu dents in the 1st ye ar of the Fa culty of Law
(28.3%) ha ve he ard about Law Abo ut the Ta king,
Sto ring, Graf ting and Trans plan ta ti on of Or gans and
Tis su e, Law no. 2238. It is no ti ce ab le that the ra te of
our res pon dents who know abo ut the le gis la ti on in
Tur key is lo wer than that of the res pon dents of Ak -
gün et al.’s study, which was al so car ri ed out in our
co untry. 

In a re vi ew whe re Ra dec ki and Jac card re fer
to the psycho lo gi cal as pects of or gan do na ti on, they
men ti on that re li gi o us be li efs and know led ge ha ve
a sig ni fi cant ro le in pe op le’s wil ling ness to do na te
the ir or gans af ter de ath. The know led ge on the
trans plan ta ti on pro cess which en su res the re but tal
of mi sun ders tan dings and wrong be li efs may pa ve
the way for an in cre a se in wil ling ness to or gan do-
na ti on.6 Mo re o ver, lack of know led ge, mi sun ders -
tan dings abo ut or gan do na ti on, re li gi o us at ti tu des
and su pers ti ti ons pro vo ke fe ar and do ubts among
pe op le.13

In Lo pez-Na vi dad et al.’s study it was fo und
out that the at ti tu des to wards or gan do na ti on and
trans plan ta ti on we re sha ped on the ba sis of de fi ci -
ent know led ge and per so nal emo ti ons, and that the
know led ge on the me di cal and le gis la ti ve as pects
on or gan do na ti on we re very in suf fi ci ent.12
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In a study car ri ed out by Ak gün et al. among
uni ver sity stu dents, 8,9% of the res pon dents sta ted
that lack of in for ma ti on on or gan do na ti on was one
of the re a sons be hind the re luc tan ce of pe op le to
do na ti on.17

Even the uni ver sity stu dents who are sub ject to
a gre at amo unt of in for ma ti on exc han ge and ha ve
an im por tant ro le in the awa re ness-ra i sing of the so-
ci ety do not ha ve suf fi ci ent know led ge on this is su -
e. In a study it was disc lo sed that uni ver sity stu dents,
re gard less of the de part ment whe re they study, did
not ha ve exact and ac cu ra te know led ge abo ut the
or gans which co uld be trans plan ted. The eva lu a ti on
of a sur vey pa per abo ut or gan and tis su e do na ti on
and trans plan ta ti on ad mi nis te red among fac tory
wor kers re ve als the lack of know led ge abo ut this is -
su e in the wor king part of the Tur kish so ci ety.18

Eve nis ko et al. sta ted that two-thirds of the
staff pro vi ding ca re ser vi ce - which was of cri ti cal
im por tan ce in or gan do na ti on and trans plan ta ti on
-  did not ha ve suf fi ci ent know led ge and tra i ning.
The se sci en tists and so me ot hers emp ha si ze the
strong re la ti on bet we en the le vel of edu ca ti on and
know led ge of he alth ca re pro fes si o nals and the ra -
tes of or gan do na ti on, par ti cu larly in the co un tri es
whe re or gan de mand and do na ti on are se ri o us
prob lems.8

In the ir study con duc ted among he alth ca re
pro fes si o nals in Tur key, Ak gün et al. no ted that
41.9% of the physi ci ans and 58.9% of the nur ses
we re aga inst or gan do na ti on and trans plan ta ti on
du e to in suf fi ci ency of know led ge abo ut do na ti on.8

In a study, pub lic at ti tu des to ward or gan do na-
ti on we re in ves ti ga ted by sur vey in the Tur kish
com mu nity. The in ves ti ga tors sug ges ted that the
ma in re a sons for re fu sal of or gan do na ti on are lack
of know led ge abo ut trans plan ta ti on and mi sin for-
ma ti on re gar ding or gan do na ti on.3

It do es not con tra dict with abo ve men ti o ned
stu di es that in our study 42 1st ye ar stu dents
(26.9%) and 12 3rd ye ar stu dents (20.7%) in the Fa -
culty of Me di ci ne and 37 1st ye ar stu dents in the
Fa culty of Law (29.1%) de fi ne lack of know led ge
as the mo ti ve be hind the ir re luc tan ce to do na te or-
gans. 

In study of Bil gin et al., the study gro up’s ar gu-
ment aga inst or gan do na ti on was the ir con cern
abo ut inap prop ri a te use of or gans (52%).19

In Ak gün et al.’s study among uni ver sity stu-
dents it was de tec ted that one of the re a sons be-
hind stu dents’ ob jec ti on to or gan do na ti on was the
im pro per use of or gans. The ra te of stu dents who
sup por ted this ar gu ment was 22%.17 In the study
car ri ed out by Ak gün et al. among he alth ca re pro-
fes si o nals it was iden ti fi ed that 29.1% of the nur ses
and 70,9% of the physi ci ans we re aga inst or gan do-
na ti on and trans plan ta ti on du e to the ir do ubts abo -
ut the im pro per use of or gans and tis su es.8

It is com pa tib le with the abo ve men ti o ned stu -
di es that in our study eleven 1st ye ar stu dents
(7.1%) and five 3rd ye ar stu dents (8.6%) in the Fa -
culty of Me di ci ne and seven 1st ye ar stu dents in the
Fa culty of Law (5.5%) de fi ne the ir an xi ety abo ut
im pro per use of or gans as the mo ti ve be hind the ir
re luc tan ce to do na te or gans. 

In Ak gün et al.’s study, 22% of the stu dents ex-
p la i ned that they re fu sed to do na te the ir or gans du e
to the ir an xi ety abo ut de for ma ti on of the ir body.17

In the sa me sci en tists’ study, among he alth ca re
pro fes si o nals 20.9% of the physi ci ans and 79.1% of
the nur ses sta ted that they op po sed to or gan do na-
ti on and trans plan ta ti on be ca u se of the ir an xi ety
abo ut de for ma ti on of body.8

In Jo un et al.’s study 22.2% of the res pon dents,
and in Bil gel et al.’s study 31.7% of the res pon dents
men ti o ned that they we re aga inst or gan do na ti on
be ca u se of the ir an xi ety abo ut de for ma ti on of
body.20,21

In our study, 1.9% of the 1st ye ar stu dents in
the Fa culty of Me di ci ne, 13.8% of the 3rd ye ar stu-
dents in the Fa culty of Me di ci ne and 11% of the 1st

ye ar stu dents in the Fa culty of Law ex pres sed that
they did not con sent to or gan or tis su e do na ti on
du e to the ir an xi ety abo ut de for ma ti on of the body.
The se fin dings are com pa tib le with ot her stu di es. 

The con sent of fa mily is a de ter mi ning fac tor
in ac cep ting or re jec ting or gan do na ti on.22 In the
study of Lo pez-Na vi dad et al. it was ob ser ved that
many yo ung pe op le we re wil ling to talk to the ir fa -
mi li es abo ut or gan do na ti on and trans plan ta ti on
and the vi ce ver sa.12
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The fin dings of our study sup port the abo ve-
men ti o ned da ta. Five 1st ye ar stu dents (3.2%) and 8
1st ye ar stu dents in the Fa culty of Law (6.3%) de fi -
ne the dis sent of the ir fa mily as a de ter mi ning fac-
tor in the ir re fu sal of or gan do na ti on.

The Is la mic re li gi on ho nors de ath, but al so up-
holds hu man be ings and li fe; and de ems the pro-
tec ti on of li fe as one of the fun da men tal ob jec ti ves
of a re li gi on. 

In the Is la mic re li gi on the re exist ver ses which
me an “an yo ne who spa res a li fe, it shall be as if he
spa red the li ves of all the pe op le ” (5-The Fe ast/32)
and “yo u shall co o pe ra te in mat ters of righ te o us-
ness and res pon si bi lit y” (5-The Fe ast/2) as well as
ha diths which or der and re com mend co o pe ra ti on,
so li da rity, self-sac ri fi ce.23

In a study, the vast ma jo rity of re li gi o us Tur k-
ish pe op le cla i med that or gan do na ti on was an ho -
no rab le hu ma ne act which was ac cep tab le
ac cor ding to Is la mic be li efs.14 The Sup re me Bo ard
of Re li gi o us Af fa irs sta ted by its de ci si on da ted
March 6, 1980, that or gan trans plan ta ti on is law-
ful. Only 10% of re li gi o us Tur kish pe op le be li e ved
that har ves ting and do na ti on we re not worthy of
me rit in eyes of Is lam, and they we re not in fa vor
of do na ti on.21

In the study of Ak gün et al. among uni ver sity
stu dents, 8.9% of the res pon dents, and in the ir
study among he alth ca re pro fes si o nals, 19.7% of the
physi ci ans and 80.3 of the nur ses  and in the study
of Bil gel et al. 16.1% of the res pon dents sta ted that
they we re aga inst or gan do na ti on be ca u se of the ir
re li gi o us be li efs.8,17,21

In a study car ri ed out by Er do ğan et al. five re-
s pon dents (5.5%) men ti o ned that they we re op po -
sed to or gan do na ti on be ca u se they be li e ved that it
did not comply with the ru les of the Is lam.7

In our study, nine 1st ye ar stu dents (5.8%) and
six 3rd ye ar stu dents (10.3%) in the Fa culty of Me -
di ci ne and nine 1st ye ar stu dents in the Fa culty of
Law (7.1%) sta te that they do not think of do na t-
ing the ir or gans du e to the ir re li gi o us be li efs, which
sup ports the fin dings of ot her stu di es. Re li gi o us be-
li efs con ti nu e to be a bar ri er to or gan do na ti on.  

In the study of Reddy et al. 29% of the res pon-
dents sta ted that they wo uld con sent to do na te the
or gans of a de ad re la ti ve.13

In the study of Lo pez-Na vi dad et al. 75% of
the po pu la ti on sta ted that they wo uld con sent to
do na te all or so me of the or gans of a de ath re la ti -
ve.12

In our study 29 1st ye ar stu dents (18.6%) and
eight 3rd ye ar stu dents (13.8%) in the Fa culty of
Me di ci ne and 34 1st ye ar stu dents in the Fa culty of
Law (26.8%) sta te that they will not op po se to the
re mo val of or gan(s) of the ir re la ti ve who has di ed.   

In the study of Er do ğan et al., 92 res pon dents
(29.8%) men ti o ned that they wo uld not do na te the
or gans of the ir de ad re la ti ves.7

In San ner’s study, it was ob ser ved that few pe -
op le de ve lop po si ti ve at ti tu des to wards the do na ti -
on of the or gans of the ir de ad re la ti ves.16

In our study eight 1st ye ar stu dents (5.1%) and
three 3rd ye ar stu dents (5.2%) in the Fa culty of Me -
di ci ne and nine 1st ye ar stu dents in the Fa culty of
Law (7.1%) men ti on that they will not con sent to
the re mo val of the ir re la ti ves’ or gan(s) in any con-
di ti on. Sin ce the ra tes in our fin dings are lo wer
com pa red to ot her stu di es, it can be conc lu ded that
stu dents de ve lop a mo re po si ti ve at ti tu de to wards
this is su e. 

In the study of Er do ğan et al. 20 res pon dents
(21,7%) sta ted that the ir re la ti ves had to con sent to
the do na ti on of the ir or gans pri or to the ir de ath.7

In our study 123 1st ye ar stu dents (78.8%) and
47 3rd ye ar stu dents (81%) in the Fa culty of Me di-
ci ne and 89 1st ye ar stu dents in the Fa culty of Law
(70.1%) sta te that they will sup port the de ci si on of
a de ad re la ti ve who has dec la red pri or con sent to
or gan do na ti on. The hig her ra te of sup por ting or -
gan do na ti on com pa red to the study of Er do ğan et
al. re ve als that stu dents up hold the right of in di vi -
du als on the ir own body.   

In the study of Lo pez-Na vi dad et al., ma jo rity
of the po pu la ti on (85%) con sent to the re mo val of
all or so me of the or gans af ter the de ath of a per son.12

In the study car ri ed out by Ak gün et al. among
uni ver sity stu dents, 49.5% of 275 stu dents dec la -
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red that they we re wil ling to do na te the ir or gans
af ter they di ed.17

In study of San ner, 50% of the stu dents in di ca -
ted that they we re wil ling to do na te the ir or gans
af ter de ath.24

In our study 38 1st ye ar stu dents (24.4%) and
10 3rd ye ar stu dents (17.2%) in the Fa culty of Me -
di ci ne and 40 1st ye ar stu dents in the Fa culty of Law
(31,5%) sta te that they co uld do na te the ir or gans
af ter de ath. It is no ti ce ab le that stu dents are less
wil ling to do na te the ir or gans af ter de ath com pa red
to ot her re se arc hes. 

In study of Jo un et al., thirty-six per cent of re-
s pon dents are not wil ling to do na te or gans for
trans plan ta ti on.20

In the study of Bil gel et al. 180 res pon dents
(18.3%) sta ted that they we re not wil ling to do na -
te the ir or gans.21

It do es not con tra dict with the fin dings of the -
se stu di es that 46 1st ye ar stu dents (29.5%) and 12
3rd ye ar stu dents (20.7%) in the Fa culty of Me di ci -
ne and 12 1st ye ar stu dents in the Fa culty of Law
(9.4%) sta te that they do not con sent to do na te the -
ir or gans in any con di ti on.

CONC LU SI ON

It is ob ser ved that most of the stu dents who fil led
in the qu es ti on na i re do not know whe re or gans
are do na ted and ha ve not he ard about Law Abo ut
the Ta king, Sto ring, Graf ting and Trans plan ta ti on
of Or gans and Tis su e, Law no. 2238, when the fa -
cul ti es whe re they study are ta ken in to con si de r-
a ti on.  

Mo re o ver, ne arly one-fo urth of the stu dents
de fi ne lack of know led ge as the first cause for the

de ci si on to re fu se or gan do na ti on. It is iden ti fi ed
that stu dents’ at ti tu des to wards or gan do na ti on and
trans plan ta ti on are sha ped on the ba sis of per so nal
emo ti ons, and that they do not ha ve suf fi ci ent me -
di cal and le gal know led ge abo ut this is su e. 

Des pi te the in suf fi ci ency of me di cal and le gal
know led ge, sin ce the tho ught of hel ping pe op le
who are in ne ed is among the first fac tors which
inf lu en ce the de ci si on of or gan do na ti on, it is cle -
ar that the va lu es which up hold hu man be ings con-
tri bu te to wil ling ness to or gan do na ti on.  

Li ke in many ot her stu di es, it is ob ser ved in
our study that the me di a is a so ur ce of in for ma ti on
on or gan do na ti on and trans plan ta ti on, and an ef-
fec ti ve fac tor in en co u ra ging do na ti on. Hen ce, the
trans fer of exact and ac cu ra te in for ma ti on to the
pub lic thro ugh the me di a will cer ta inly con tri bu te
to ra i se awa re ness and in cre a se the ra tes of do na ti -
on in the so ci ety.  

Sin ce most stu dents sta te that they will sup-
port the de ci si on of a de ad re la ti ve who dec la red
pri or con sent to or gan do na ti on, it is un ders to od
that stu dents do know and up hold “the right of in-
di vi du als to de ci de on the ir own bod y”.

Since so me stu dents men ti on that they are op-
po sed to or gan do na ti on be ca u se of the ir re li gi o us
be li efs-tho ugh the ir num ber is low-un co vers that
re li gi o us be li efs con ti nu e to be an obs tac le to or gan
do na ti on. 
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